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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją z dnia 3 lutego 2026 r. Pań Posłanek Lidii Czechak, Wioletty Kulpy 
oraz Pana Posła Roberta Warwasa w sprawie dostosowywania krajowych poziomów 
przygotowania do ponownego użycia i recyklingu odpadów komunalnych za rok 2025 do realiów 
funkcjonowania systemów gminnych (znak: K10INT15315), przedstawiam poniżej 
wyjaśnienia.

Wprowadzenie uzyskanej z Komisji Europejskiej derogacji dla wyznaczonego na 2025 r. celu 
dotyczącego osiągnięcia 55% poziomu przygotowania do ponownego użycia i recyklingu 
odpadów będzie realizowane poprzez zmianę przepisów w ramach prowadzonego procesu 
legislacyjnego projektu ustawy o opakowaniach i odpadach opakowaniowych (UC100), 
która ma charakter priorytetowy dla resortu i procedowana jest tak, aby jak najszybciej  
trafić do dalszych etapów w ramach powadzonego procesu legislacyjnego.

W propozycji zmiany do ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach Ministerstwo 
przewidziało wprowadzenie 50% poziomu przygotowania do ponownego użycia 
i recyklingu odpadów komunalnych dla roku 2025 z proporcjonalnym dostosowaniem 
wartości dla lat 2026–2029 i pozostawieniem niezmienionych celów od 2030 r. 
Zaproponowano również odpowiednie przepisy przejściowe w zakresie wejścia w życie ww. 
przepisów dot. m.in. kwestii ewentualnych kar za nieosiągnięcie  wymaganych poziomów 
w 2025 r.- zostaną one z urzędu uchylone lub odpowiednio zmniejszone.

Należy również wskazać, że Ministerstwo Klimatu i Środowiska zaproponowało 
wprowadzenie przez ustawodawcę zmian dotyczących złagodzenia kar za ewentualne 
nieosiągnięcie wymaganych poziomów recyklingu za rok 2024 i 2025 oraz poziomów 
składowania za rok 2025 przez gminy i inne podmioty odbierające odpady komunalne. 
W stosunku do podmiotów oraz gmin z obszaru objętego klęską żywiołową wprowadzono 
zwolnienie z kar, natomiast w przypadku gmin i podmiotów z pozostałych obszarów kraju 
zmniejszono kary o połowę1. 

Natomiast wymagane zgodnie z dyrektywą poziomy na lata 2030-2035 na chwilę obecną 
pozostają bez zmian. Aktualnie Ministerstwo prowadzi prace analityczne dotyczące 
możliwości uzyskania derogacji dla poziomu recyklingu na rok 2030. Zgodnie z Dyrektywą 

1 Ustawa z dnia 21 listopada 2024 r. o zmianie ustawy o szczególnych rozwiązaniach 
związanych z usuwaniem skutków powodzi oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 
1717).



Parlamentu Europejskiego i Rady 2008/98/WE z dnia 19 listopada 2008 r. w sprawie 
odpadów najpóźniej 24 miesiące przed upływem odpowiedniego terminu określonego 
w ww. Dyrektywie na osiągniecie poziomów recyklingu (55% w 2025 r, 60% w 2030 r. oraz 
65% w 2035 r.) państwo członkowskie może zwrócić się do Komisji Europejskiej 
z wnioskiem o przesunięcie obowiązku osiągnięcia celu dot. recyklingu odpadów oraz 
przesłać plan wdrażania.

Informuję jednocześnie, że sposób obliczania osiąganego poziomu przygotowania do 
ponownego użycia i recyklingu odpadów komunalnych określony został przez Komisję 
Europejską w Dyrektywie 2008/98/WE oraz decyzji wykonawczej 2019/1004. Wskazane 
powyżej dokumenty określają zarówno sposób obliczania osiągniętego poziomu, jak 
również wskazują odpady, które można wliczać do osiąganego poziomu. 

Powyższe wymagania zostały transponowane do przepisów krajowych, tak aby zapewnić 
spójność z przepisami UE. W związku z powyższym należy stwierdzić, że osiągane poziomy 
recyklingu obliczane są w sposób spójny i jednolity na ternie całego kraju, jak również są 
zgodne z wymaganiami określonymi przez Komisję Europejską. Obliczanie poziomów 
przygotowania do ponownego użycia i recyklingu w sposób odbiegający od sposobu 
określonego w Unii Europejskiej, mogą - w przypadku nieosiągania odpowiednich 
poziomów – narazić Polskę na zarzut nieprawidłowego wdrożenia przepisów Unii 
Europejskiej oraz na kary nałożone przez organy Unii Europejskiej.

W ramach uzupełnienia informuję, że w przypadku gdy zaistnieje możliwość dokonania  
przeglądu celów w zakresie przygotowania do ponownego użycia i recyklingu odpadów 
komunalnych, Ministerstwo podejmie dialog w ww. zakresie na forum europejskim.

Zgodnie z art. 11 ust. 7 dyrektywy 2008/98 o odpadach Komisja planuje dokonanie 
przeglądu celu dotyczącego przygotowania do ponownego użycia i recyklingu odpadów 
komunalnych wyznaczonego na rok 2035 i m.in. wówczas wszelkie uwagi państw 
członkowskich w ww. zakresie będą mogły zostać zgłoszone. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:
Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM
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